



第十三届全国学生运动会
The 13th National Student Sports Games
中国·杭州

让体育健儿在杭州的赛场上“奔跑”

杭州准备好了吗?

市人大常委会督查第十三届全国学生运动会服务保障工作

杨焕然

9月4日至16日第十三届全国学生运动会将在杭州举办。本届全国学生运动会是将大学生、中学生运动会合并后首次举办,是迄今为止规模最大的全国学生体育赛事。随着运动会开幕日期越来越近,杭州准备好了吗?

为切实加强第十三届全国学生运动会服务保障工作的监督,市人大常委会组织对我市服务保障第十三届全国学生运动会的相关工作进行了专项督查。



开幕式表演团队成员在排练

“六场硬仗”之一 杭州高度重视

牵头职能部门、有关区政府、相关承办赛事活动的学校的工作汇报。

督查组发现,自国家确定由杭州市举办第十三届全国学生运动会以来,杭州高度重视。

市委将“全国学生运动会服务保障”列入2017年杭州市重点打好的“六场硬仗”之一。

市政府相继制定完成了第十三届全国学生运动会服务保障工作总方案,以及“五组”、“六区”工作子方案。市政府相关职能部门、有关城区和承办学校迅速行动,加强与省筹

备委员会的对接联系,积极组织开展了周密细致的服务保障工作,各项服务保障工作有序推进,为运动会的顺利举办创造了良好的条件。

本届大学生运动会会场所涉及22所在杭大中学校及六个城区。各承办学校密切配合,制定总体工作计划、实施方案和本赛区的服务、接待、宣传、安保、项目合作等具体操作细则,场馆改建、环境提升、赛事保障等工作做到了保质保量、按时有序。

进入倒计时 查漏补缺

困难多、压力大。通过这次督查,也发现了服务保障工作中的一些薄弱环节,如校内外之间、校与校之间、省市区之间的无缝衔接

程度还有待提高,大宗食品的源头追溯机制有待完善,部分学校的用电安全还需加强,社会知晓度还需提升等。

全力推进 确保万无一失

能部门、有关城区要按照分级负责、分工合作的要求,结合各自职责,明确责任、落实人员,确保任务到点,保障到位,责任到人;要进一步强化服务意识,主动对接赛点学校,提要求、问需求、供服务,加强业务指导,加强督促检查,切实帮助学校提升赛事运转水平。各承办学校要按照运动会的要求,抓紧完成场馆改造工作,同时根据已明确的工作方案,切实做好环境整治、接待保障、安全保障、医疗卫生、交通保障、食品安全、氛围营造等工作。

注重细节 落实措施

加强安保、医疗卫生、食品安全、环境保护、交通保障等各方面工作,关注细节,细化措施,确保服务保障工作不留盲区,善始善终。加强开闭幕式场馆、各比赛场馆的供电保障,指导学校落实整改措施,组织开展应急演练,确保用电安全。

加强对饮用水和比赛场馆、驻地、周边公共场所的卫生监督检查和指导。加强对承办赛事学校的医疗卫生安全隐患的监督检查,及时发现和解决问题。注重食品源头管控,对供会的食材及各类原辅料的生产商、供货商、种植养殖基地等开展食品安全评估。集中力量提升运动会涉及的22处比赛

场馆,以及重要活动场所和重要交通枢纽周边的道路、沿街立面的环境质量。各承办学校在场馆改建、辅助用房配建,以及校园环境提升整治过程中,要着眼学校长远发展和赛后利用,既坚持质量标准为重,又节俭办赛,努力打造校园硬件建设精品工程,服务学校未来发展和学生全面成长需要。针对本次运动会点多、面广、人众的特点,在举办期间临时开辟优化线路,加大高教园区及相关赛点学校周边线路的运力配置,及时做好地铁、公交等方面的线路衔接和公共自行车服务保障。

加强宣传 营造氛围

要高度重视第十三届全国学生运动会的舆论宣传,充分调动和利用各类公益宣传广告资源,配合省级媒体,推进落实属地宣传和氛围营造工作。要利用报纸、电视、广播、网络等媒体形式,充分开展运动会的宣传及志愿者征集活动。要充分利用地铁、公交等流动性载体,加大在公共交通工具上开展公益宣传、广告宣传的力度,形成运动会的流动风景线。要适时利用西湖周边、钱江新城两岸的亮灯工程,努力为运动会营造祥和喜庆的气氛。要大力弘扬G20杭州峰会期间展现出的主人翁意识、爱国主义精神和文明行为精神面貌,形成全社会共治共管、共建共享的良好氛围。



滨河部落

沈亦乐 余巍

一座座白墙黑瓦的中式村院,院落外随处可见绿树、花草……一个充满浓郁江南风情的靓丽村庄,出现在市人大常委会城中村改造和小城镇环境综合整治督查组的眼前。这是江干区滨河社区正在倾心打造的集办公、居住、休闲、娱乐为一体的青年众创社区“滨河部落”。据介绍,这一片区曾经建筑违章搭建杂乱无序,生活环境脏乱差。经过外立面整治、给排水、绿化景观、智能化管理等一系列整治,环境面貌焕然一新。随后,引入专业运营平台,导入电子商务、文化创意等新型产业,并引来了一大批高素质人才。

督查组对“滨河部落”将城中村改造与培育新业态有机融合的做法表示肯定。

这是市人大常委会开展城中村改造和小城镇环境综合整治专项督查活动的一幕。

自去年12月以来,市人大常委会根据市委部署,“围绕一个中心、开展两轮督查、实现三级联动”,开展了城中村改造和小城镇环境综合整治专项督查,对178个城中村改造和149个小城镇综合整治项目进行督查。

围绕中心 接力监督

城中村改造和小城镇环境综合整治,是杭州实现城市国际化与城乡一体化良性互动的基础工程,是建设美丽中国样本、提升人民群众生活品质的民生工程。去年12月以来,上届市人大常委会组成7个督查组,由常委会主任、副主任分别带队,开展了首轮督查。

换届之后,新一届市人大常委会组成6个督查组,坚持“频道”不换、焦点不变、重心不移、力度不减,全员行动、接力监督,开展了新一轮督查。

督查坚持以问题为导向,采取实地视察、听取汇报、上下联动等方式进行。市人大常委会有关部门及时梳理汇总各组进点情况,形成督查问题专报。

在督查中,注重发挥人大代表主体作用,邀请部分专家型人大代表共同参与,充分发挥他们的专业特长,为城中村改造工作献计出力。

截至目前,市人大常委会共开展督查活动15次,督查城中村改造项目108个,参加督查的人大代表171人次,提出督查建议64条。

肯定成绩 查找问题

在江干区,督查组发现,江干区各级干部发扬铁军排头兵精神,全面推进城中村改造,拆出了新变化、创造了新经验、营造了好风气、带出了好队伍。江干区广大群众顾大局、识大体,支持城中村改造工作,充分体现了江干深厚的群众基础。

在下城区,督查组发现,下城区党员干部发挥示范带头作用,带头拆迁。在城中村改造中,下城区的草庵、沈家村村两委班子,相信群众、依靠群众,把群众冷暖放在心上,做深做细群众工作,加快推进签约、腾房工作,拆迁工作整体进展顺利。

……督查组认为,各区、县(市)、各责任单位对城中村改造工作,高度重视、组织有力、行动迅速、推进有序,整体态势良好。城中村改造不仅使城市面貌极大改善,更让土地利用效率得到提升,让群众生活品质得到提升,促进了产、城、人融合发展,为杭州在“后峰会、前亚运”的新起点,加快城市国际化、建设世界名城开启了新的格局。

督查组指出,城中村改造和小城镇环境综合整治中,也还存在规划编制有待完善、拆迁融资难度增大、文化传承及文化建设需引起重视、培育新业态需要提前谋划、回迁安置中的就医、就学难题亟待解决等问题。督查组针对这些问题,提出了建设性的意见建议。

聚焦品质 提出建议

城中村改造和小城镇环境综合整治是提升城市生活品质、建设美丽中国的基础性工程。市人大常委会督查组围绕整治工作如何进一步提升品质提出意见建议。

——**提高规划站位、加快规划编制。**结合市委提出的城市国际化、拥江发展等城市发展重大战略,坚持高标准、高水平,借鉴国内外成功经验,对城中村改造后的功能定位、空间布局进行科学规划、整体设计,加强与城市总体规划的有机衔接。

——**强化全市统筹、系统推进。**全市改造主体众多,改造政策存在差异化现象,要加强统筹协调,定期召开联席会议、专题会议,研究各区城中村改造中的重大问题,统筹区域间的政策平衡,系统推进城中村改造工作。

——**坚持民生为本、解决难题。**统筹推进城中村改造建设、管理各项工作。加快安置房建设,既讲进度又讲质量,缩短回迁周期。坚持阳光分配,做到公开、公正、公平。完善配套设施建设,解决好拆迁户的就业、就医等民生问题,提升整体环境,改善居住品质,让老百姓有更多获得感。

——**重视产业发展、培育新业态。**加强对村级集体经济转型的指导,培育符合当地实际的集体经济业态,因地制宜、因势利导,发展新型产业,帮助百姓实现创收、增收。

——**重视文化传承、加强风貌保护。**注重历史文化遗存的挖掘和保护,留住特有的地域环境、文化特色、建筑风格等文化“基因”,真正让老百姓望得见山、看得见水、记得住乡愁。

推动城中村和小城镇「华丽转身」

市人大常委会开展城中村改造和小城镇环境综合整治督查纪实

人大视窗

第239期

本专版由市人大常委会研究室
与杭州日报联办

本专版由市人大常委会研究室供稿